

山西证券股份有限公司

公开发行可转换公司债券募集资金运用可行性报告

目前,我国证券行业正发生着竞争格局的快速变化,作为资本密集型行业,资本实力是决定证券公司未来发展潜力的根本因素。资本实力雄厚的大型券商更易在行业整体转型的过程中,抓住发展机遇,快速布局,从而形成对中小券商市场份额的进一步挤占。因此,及时进行资本补充,是证券公司可持续发展的重要驱动力。根据证券业协会公布的数据,截至2016年底,全国129家证券公司中已有27家在沪深证券交易所上市。根据万德统计,2017年1月至2018年2月,A股新增上市证券公司5家。同时截至2018年2月底,正在等待IPO审核的证券公司尚有8家。证券公司正在纷纷加快进入资本市场的脚步,以此打通资本补充渠道。此外,2017年以来,已有东方证券、国泰君安、兴业证券、华泰证券、长江证券、太平洋证券等多家上市证券公司公布融资预案或已完成融资。

在上述背景下,山西证券股份有限公司(以下简称“公司”)作为A股上市的中小券商,更应及时的进行资本实力的提升,利用好资本市场畅通的融资渠道,获取发展资金,同时应在融资手段上采用更多的创新工具,丰富融资品种。因此,公司本次拟公开发行A股可转换公司债券(以下简称“可转债”),募集资金总额不超过人民币30亿元(含30亿元)。根据中国证券监督管理委员会(以下简称“中国证监会”)《上市公司证券发行管理办法》的规定,公司就本次公开发行可转债募集资金运用的可行性汇报如下:

一、本次公开发行可转债募集资金总额及用途

本次公开发行可转债拟募集资金总额为不超过人民币30亿元(含30亿元),在扣除发行费用后,募集资金将用于补充营运资金,以扩大业务范围和规模,优化业务结构,提高公司的综合竞争力和抗风险能力。在可转债转股后按照相关监管要求用于补充公司的资本金。本

次可转债募集资金将主要用于公司固定收益证券投资和票据投资业务。

公司自2016年开始发力发展固定收益证券投资业务，近两年取得良好的业绩。公司固定收益投资一方面不断加强制度建设、组织建设、团队建设，确保业务持续稳定发展；另一方面充分挖掘交易对手和客户需求，与客户展开全方位合作，不断提升公司固定收益业务品牌的影响力。2017年，固定收益投资形成了自营、销售、投顾业务协同发展的良好局面，在证券公司债券交割量排行榜位中排名第4位，被中国外汇交易中心暨全国银行间同业拆借中心评为“2017年第二季度银行间债券市场活跃交易商”、“2017年第三季度银行间债券市场活跃交易商”和“2017年度银行间债券市场活跃交易商”。

2017年公司组建了国内票据业务线，截至2017年末，票据总持仓4.97亿，交易量149亿，票交所排名25位，获得票交所“优秀非银行类交易商”称号。

公司将利用本次公开发行可转债募集的全部资金，在风险可控的前提下，进一步扩大公司固定收益证券投资和票据投资的规模，增加公司收入。

二、 本次公开发行可转债的必要性

（一）本次可转债发行完成并转股后可补充公司净资本，增强公司业务拓展能力及风险抵御能力，巩固市场竞争力

在目前以净资本和流动性为核心的风险控制监管体制下，证券公司的发展能力和资本规模密切相关。2016年10月，证监会修订了《证券公司风险控制指标管理办法》（以下简称“《管理办法》”），进一步完善了以净资本为核心的证券公司风险控制指标管理体系。《管理办法》针对证券公司从事经纪、承销保荐、自营、资产管理等不同业务设定了对应的净资本绝对指标，并对证券公司从事如自营业务、融资融券业务的规模设定了对应的净资本相对指标。因此证券公司的发展，无论从横向的业务范围拓展，还是纵向的业务规模扩张，均需基于其

资本实力。

根据证券业协会公布的2016年证券公司各项排名，公司在97家证券公司中，净资本排名位列43名，核心净资本排名位列40名，处于行业中游水平。随着市场竞争的加剧，行业集中度将不断提升，中小券商如不及时补足资本，紧跟市场发展大势，竞争能力将进一步被削弱，行业地位也将面临下降的风险。

此外《管理办法》规定，证券公司净资本需能够满足对各项风险准备的完全覆盖，以确保各项业务规模有充足的净资本支撑。充足的净资本规模能够有效增强证券公司的风险抵御能力，防范化解市场风险、信用风险、操作风险、流动性风险等各种风险。

因此，公司迫切的需要通过本次可转债发行补充净资本，提升业务发展能力和风险抵御能力，巩固市场竞争力。

（二）本次可转债发行募集资金是公司应对行业快速发展趋势，优化自身业务结构，促进盈利模式转型的有力举措

现阶段，我国证券行业正面临着经营环境的巨大变化和监管环境的不断趋严。为顺应行业发展趋势，公司传统经纪业务已完成了向财富管理的转型，资产管理业务也在由传统通道业务向主动管理转型，公司创新类业务，资本中介业务及自营业务等均取得了一定的成绩，业务结构正在不断优化。

然而在传统业务盈利能力不断下降的压力下，公司亟待在互联网金融、资本中介业务、自有资金投资业务、海外业务等未来具有更多发展空间的业务领域投入更多资金进行布局和业务拓展。此外，公司作为区域性券商，也需不断在地域拓展方面作出更多投入，市场品牌的树立、投资者服务的深度挖掘等均需投入大量资金。

因此，公司急需通过本次可转债发行融资获取发展资金，进行业务深度和广度的拓展，进一步优化业务结构，转变盈利模式。

（三）本次可转债发行是公司充分利用资本市场创新工具，对拓宽融资渠道的积极探索，符合广大投资者利益

中国证券业协会2014年9月发布的《证券公司资本补充指引》要求，“证券公司应当运用现行法规政策框架内的各类工具和渠道，探索优先股、减记债、可转债等创新资本工具，拓宽资本补充渠道，维持充足的资本水平。”公司自2010年上市以来，不断通过资本市场平台进行股权、债权类的融资，本次利用可转债融资是公司对于融资渠道和产品的积极探索。可转债作为一种公开融资产品，对发行人的资产规模、盈利能力、规范性和信息披露都具有更高要求，同时其股债属性兼具的特点也均为投资者提供了更多的保护，符合广大投资者的共同利益。

三、 本次公开发行可转债的可行性

（一）本次发行符合相关法律法规和规范性文件规定的条件

公司的组织机构健全、运行良好、盈利能力具有可持续性、财务状况良好、财务会计文件无虚假记载、募集资金的数额和使用符合相关规定、不存在重大违法行为，符合有关法律、法规关于上市公司公开发行可转债的各项规定和要求，具备公开发行可转债的资格和条件。

（二）本次可转债发行符合中国资本市场改革和证券业发展的政策导向

2013年11月，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》就完善金融市场体系提出“健全多层次资本市场体系，提高直接融资比重”的总体要求。2014年5月，国务院《关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》相应提出“促进直接融资与间接融资协调发展，提高直接融资比重，防范和分散金融风险，更好发挥资本市场优化资源配置的作用，促进创新创业、结构调整和经济社会持续健康发展”的具体目标，并指出要促进中介机构创新发展，推动证券经营机构实施差异化、专业化、特色化发展，促进形成若干具有国际竞争力、品牌影响力和系统重要性的现代投资银行。此外，同样在2014年5月，中国证监会发布《关于进一步推进证券经营机构创新发展的意见》，从建设现代投资银行、支持业务产品创新和推进监管转型三个方面明

确了推进证券经营机构创新发展的主要任务和具体措施，明确提出支持证券经营机构拓宽融资渠道，支持证券经营机构进行股权和债权融资。2014年9月，中国证监会发布《关于鼓励证券公司进一步补充资本的通知》、中国证券业协会发布《证券公司资本补充指引》，要求各证券公司建立科学的资本管理机制，充分重视资本管理与资本补充。2016年6月，中国证监会修订《证券公司风险控制指标管理办法》及配套规则，通过改进净资本、风险资本准备计算公式等方式提升风险控制指标的持续有效性，促进证券公司持续稳定健康发展。

因此，本次可转债发行符合中国资本市场改革和证券业发展的政策导向。

四、 结论

综上所述，本次可转债发行有利于公司及时补充净资本，增强发展潜力和风险抵御能力，获取发展资金，巩固市场地位，本次融资有助于公司资本实力的提升和股东利益的最大化。因此，本次可转债发行是十分必要且可行的。

山西证券股份有限公司

2018年4月3日